

## 全运大视野

海天一色，寰宇浩瀚，每颗星辰都在讲述一段动人的故事。

拼搏出彩，气象万千，亿万目光聚焦于光荣与梦想的舞台。

11月9日晚，第十五届全国运动会在广东奥林匹克体育中心拉开大幕。这场激情无限的体育盛会，蓄满如火热情，拥抱八方宾朋。

作为我国规模最大、水平最高的综合性运动会，走过六十六载的全运会掀开崭新一页：粤港澳首次联合举办，“全民全运”闪耀大湾区。这是“一国两制”在体育领域的生动实践，为奋力开创中国式现代化建设新局面写下鲜明注脚。

20时43分，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平宣布：中华人民共和国第十五届运动会开幕！全场沸腾，掌声欢呼声经久不息。

37个代表团欢聚一堂，1.4万多名竞赛项目运动员、约1.1万名群众赛事活动运动员，共唱同心同梦之歌。透过全运会这扇窗，体育强国建设的非凡成就、大湾区的活力盛景交相辉映，一幅独具魅力的画卷徐徐铺展。

### 弘扬体育精神 汇聚奋进力量

20时，仪仗兵护卫五星红旗，步伐铿锵而来。会旗方阵紧随其后，“小小银球，卷起神州旋风”“女排姑娘，书写拼搏传奇”……《中华体育精神颂》的朗诵声深情有力，久久回荡。

人们的思绪也被拉回时光长河。中华体育精神与奥林匹克精神、时代精神相映生辉，鼓舞一代代人接续奋斗。

从历史中走来，在变革中前行，4年一届的全运会与我国体育事业发展同频共振。助推竞技人才成长，激发群众健身热情，加速体育文化普及……从“对接奥运”到“全民全运”，发展以人民为中心的体育，赋予全运会旺盛的生命力。

看！十五运会吉祥物“喜洋洋”“乐融融”走了来。身着极具岭南广绣风韵服装的引导员，引领各代表团依次入场。体育健儿自信昂扬的精神风貌，赢得阵阵喝彩。当东道主粤港澳三地方阵出现，《我和我的祖国》音乐响起，观众席瞬间沸腾。

行进在强国建设、民族复兴的伟大征程上，站在决胜“十四五”，谋划“十五五”的历史关口，粤港澳首次联合举办全运会，这是历史赋予三地的特殊使命。

19个城市携手办赛，首度举行跨境公路自行车赛和马拉松赛……一个个全运史上的“第一次”，见证着大湾区的深度融合与澎湃活力。

全场观众起立凝视，粤港澳三地同步升国旗、奏唱国歌。珠水斑斓、维港溢彩、濠江绚烂，定格下这振奋人心的经典时刻。拳拳爱国心激荡家国情怀，汇聚起砥砺奋进的磅礴力量。



超10万张赛事门票已卖出——

### 香港全运氛围浓厚

本报记者

冯学知

第十五届全国运动会元素的横幅、海报等出现在街头，氛围感十足；吉祥物“喜洋洋”“乐融融”人偶公仔活泼吸睛；目前香港赛区已卖出超10万张赛事门票……十五运会来临，香港掀起全运热潮，全民共享赛事氛围。

11月8日上午，香港迪士尼乐园度假区阳光明媚，十五运会公路自行车男子个人赛参赛队伍在此掉头折返。公众观赛区人头攒动，人们为经过的运动员大声呐喊加油。“非常震撼，运动员比想象中快很多。”香港小学生郭同学说，自己和同学们等了近一个小时，大家都觉得非常值得，还想看接下来的其他比赛。

魏女士来自河南信阳，此次来港观看十五运会，公路自行车赛是她最期待的项目。“这是全运会唯一横跨粤港澳三地的竞赛项

### 品味岭南文化 彰显同根同源

岭南因水而兴，场地中央是一座环形水面舞台。伴随《彩云追月》的旋律，开幕式文体展演揭开序幕。

智能人形机器人敲击“青铜句鑼”，从海上丝绸之路破浪而来的宝船，跨越时空，承载精神。

舞者纵情奔跑，岭南大地的历史画卷一幕幕闪回。百余年前，这里打开了近代中国进步的大门。改革开放的进程中，也是这里蹚出了一条经济特区建设之路。

时代奔涌，粤港澳三地同胞始终风雨同舟、血脉相连。



……前沿科技赋能体育盛会，尽展粤港澳大湾区建设的丰硕成果。

大屏幕上，全景呈现十五运会深海可燃冰开采取火的科技壮举，大国重器彰显大国气象。激动人心的场内火炬传递和主火炬点燃仪式开始。

乒乓球奥运冠军马琳和跳水奥运冠军陈若琳高擎第一棒火炬踏浪而来，经过黄金宝、方文浩、郭晶晶、王欣瑜、王柳懿、王芊懿、梁伟铿、赖宣治、冼东妹、容志行的传递，火炬最终交到来自粤港澳三地的运动员苏炳添、张家朗和李诗诗手中。

粤港澳三地火炬手脚踏波浪，稳步前行，一路星河闪耀。在万众瞩目中，他们共同点燃主火炬。“同心之火”熊熊燃烧，豪情激荡在每个人心间。



荡气回肠的《沧海一声笑》中，中华传统武术轮番上演；水袖曼舞、丝竹轻扬，悠远的粤剧声腔传递乡音乡情；英歌舞锣鼓震天，醒狮腾跃，龙舟竞速……岭南文化的深厚底蕴，激发大湾区的情感共鸣。

舞台之上，木棉盛开、花舞绽放。奔跑的“飞人”与跃动的激光驰骋竞速，水上高手在涌动的波涛中奋力冲刺，传递出体育的蓬勃力量和时代发展的脉动。

当全场深情合唱《海阔天空》和《中国人》，这场讲述粤港澳三地同根同源、同心同缘、同梦同圆的开幕式，现场气氛达到高潮。

一湾潮起连三地。十五运会交出的，不仅是一份以体育为名的同心答卷，更为未来大湾区在更广领域、更深层次的融合发展提供宝贵的“全运样本”。

### 前沿科技添彩 展现建设成果

三地同心、携手办赛。开幕式上，观众感受着大湾区的多元风采，更沉浸于现代科技与传统文化的激情碰撞。

9块网幕构成的立体投影，将港珠澳大桥的雄姿、广府骑楼的烟火气，以及香港维多利亚港、澳门大三巴、广州“小蛮腰”等地标一一呈现。当神话传说中的鳌鱼在舞台上潜跃飞腾，观众仿佛置身奇幻世界。

粤港澳大湾区作为中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，科技创新为本届全运会增色添彩。人形机器人参与火炬传递方阵，“云上全运村”打破观赛时空界限，“数字人志愿者”提供24小时智能服

国运兴则体育兴、国家强则体育强。全运之梦照进现实，映射出大湾区深度融合发展的美好图景。路相通、城相融、心相连，粤港澳奋楫逐浪的新程已然起航。

（综合本报记者郑铁、贺林平、孙飞、王云娜、李硕、姜晓丹报道）

图①：粤港澳三地方阵入场。

《中国经济周刊》记者肖翊摄

图②：开幕式上的机器人表演。

新华社记者李博摄

图③：火炬手在传递火炬。

本报记者蒋雨师摄

图④：开幕式现场。

本报记者蒋雨师摄

图⑤：演员在开幕式现场表演。

新华社记者邓华摄

版式设计：张芳曼



澳门东亚运动会体育馆——

### 见证澳门繁荣发展

本报记者

富子梅

走到澳门东亚运动会体育馆，立刻被它的开阔、立体所吸引。

作为第十五届全国运动会澳门赛区的主场馆，这里不仅将举行女排成人组的部分比赛，还兼具指挥中心、新闻中心、技术中心等功能。“全运会粤港澳三地的比赛信息会汇集到这里，澳门赛区的比赛信息也会从这里发出去。”十五运会澳门赛区筹备办公室主任潘永权说。

澳门东亚运动会体育馆拥有巨型穹顶设计和户外大面积绿化区，不仅是澳门的标志性建筑，还是市民、旅客游览休憩的好去处，被人们亲切地称为“澳门蛋”。

这里举办过多项国际赛事。“这座体育馆还多次举办典礼、展览、文艺演出等，见证了澳门的繁荣发展。”潘永权表示，由于每年澳门特区政府都会对场馆进行定期维护保养，所以十五运会筹备过程中，

场馆只对通信、计分等技术系统做了升级，其他方面都运行良好，符合办赛要求。本次全运会，室内运动场设有约4000个座位。在近日举行的女排小组赛中，现场座无虚席，加油呐喊声此起彼伏。

步入主新闻中心，赛事实况正在大屏上播放。宽敞的媒体工作区可容纳300名记者同时办公，配备主服务台、新闻发布厅、采访间、独立工作间等功能区域，全面保障媒体高效开展报道工作。

澳门东亚运动会体育馆拥有巨型穹顶设计和户外大面积绿化区，不仅是澳门的标志性建筑，还是市民、旅客游览休憩的好去处，被人们亲切地称为“澳门蛋”。

这里举办过多项国际赛事。“这座体育馆还多次举办典礼、展览、文艺演出等，见证了澳门的繁荣发展。”潘永权表示，由于每年澳门特区政府都会对场馆进行定期维护保养，所以十五运会筹备过程中，